

市终身教育研究会社区教育专业委员会 2019 年工作会议在我区召开



5月16日，上海市终身教育研究会社区教育专业委员会2019年工作会议在我区社区学院召开。会上成立了上海市终身教育研究社区教育专业委员会，专委会成员包括主任、我区社区学院党委书记宋亦芳；副主任、市教科院职成教研究所终身教育研究室副主任国卉男；副主任、市学指办理论研究部主任杨东；秘书长、我区社区学院社区教育指导中心主任丁海珍；副秘书长、徐汇区社区学院社教部主任韩雯；副秘书长、上海开放大学松江分校教育科研部副主任朱亚勤。

研究会会长、上海开放大学副校长王伯军；研究会副会长、市终身教育处处长陶文捷出席会议并向专委会特聘专家市学习型社会建设服务指导中心办公室主任彭海虹、市教科院职成教研究所党支部书记顾晓波、长宁区社区学院院长张东平、徐汇区社区学院院长杜俭、松江区社区学院院长周明颁发聘书。研究会副会长兼秘书长、上海开放大学科研处处长芦琦宣读专委会人员组成。专委会主任宋亦芳主持会议。社区教育专业委员会所有成员与会交流研讨。张东平院长致欢迎词。宋亦芳主任做2019年工作要点介绍。根据2019年的工作内容，特聘专家对专委会工作进行了指导，专委会成员分别进行交流发言。陶文捷处长对本次会议给予了充分肯定，希望专委会从“联动”、“专业”、“创新”三个方面着手，搭建平台、培育团队，不断增强社区教育研究的专业性和开拓性，早出成果。王伯军副校长讲话并对专委会工作提出要求，希望深入浅出地引领专委会全体成员共同思考开展社区教育研究的理念、目标和实施方法，并对专委会工作寄予厚望。专委会将围绕中青年研究团队建设、承担重点课题“教育现代化2035视域下社区教育发展研究”、举行2019年度学术研讨会“上海社区教育实验20年回顾与展望”等内容有序推进，不断深化交流发展。

(区社区学院)

长三角地区开放教育学分银行领导和专家调研长宁分部工作

近年来学分银行长宁分部作为上海市终身教育学分银行面向社会的窗口，以示范性创建提升水平，数字化探索拓展空间为理念积极探索学分银行在长宁的发展模式。长宁分部开展的一系列实践和探索也受到长三角地区终身教育行政管理部门和专家的广泛关注。5月21日，由上海市教委终身教育处处长陶文捷陪同，江苏、浙江、安徽、上海三省一市教委、开放大学（广播电视大学）有关领导、学分银行管理中心主任和相关负责人来到长宁区社区学院调研长宁分部相关工作，并举行了长三角地区开放教育学分银行建设推进会。



江浙皖沪三省一市的学分银行代表分别就各自学分银行的发展历程、目前所处的阶段、发展瓶颈以及发展前景进行了交流与沟通。长宁区学习办副主任、区社区学院院长张东平介绍了长宁分部近年来学分银行的建设经验和成果。区学习办副主任、社区学院党委书记宋亦芳、副院长汤剑青陪同来访领导与专家一行参观了上海开放大学航空运输学院实训中心，并到位于长宁市民学习中心的学分银行窗口详细询问了学分银行推进状况，现场观摩了学分银行云视课程朗诵课的教学实况。

(区社区学院)

我区积极承办 2019 年上海市社区教育实验项目中期检查工作



为加强对上海社区教育实验项目的过程管理，提升实验项目的质量与实效性，上海市社区教育实验项目管理办公室组织专家对2018年度上海市社区教育两年期委托项目和重点项目开展了中期检查。受上海市社区教育实验项目管理办公室委托，5月16日下午，上海市社区教育实验项目中期检查会在长宁区社区学院举行。市教委终身教育处副处长夏瑛、市学指办主任彭海虹、市教科院职成教研究所党支部书记顾晓波、市社区教育实验项目管理办公室项目主管国卉男，上海市社区教育相关专家，以及2018年度上海市社区教育两年期委托项目和重点项目负责人参加了会议。本次中期检查分六组开展，采取项目汇报和专家指导的形式进行。此次检查会为项目承担单位搭建了与专家交流沟通的平台。专家的点评和建议为实验项目的结题指明了方向。

(区社区学院)

“敬礼，伟大祖国”——长宁区第十四届老年教育艺术节隆重举行



今年是中华人民共和国成立七十周年。5月9日下午，“敬礼，伟大祖国”——长宁区第十四届老年教育艺术节于上海长宁区虹桥街道社区（老年）学校举行。本次活动通过丰富多彩的学习成果展示，全方位地对老年人进行了群体性的审美教育，是对学习成果展示的一次大检阅，也将进一步推进全区老年学习向大众普及、向高雅发展。

本次活动由长宁区学习办、区老年教育工作小组办主办，区社区学院、区终身教育指导服务中心、区老年大学承办。本次活动以营造老年学员积极参与终身学习氛围，展示老年学员学习成果，促进和谐社会建设为宗旨，此次老年教育艺术节活动以舞蹈展示为主题，各街道的舞蹈学习学员以古典舞蹈、民族舞蹈、现代舞蹈等多样化形式进行了精彩的成果展示。上海市老年教育工作小组办公室副主任张社，长宁区学习办副主任、长宁区老年教育小组办副主任、长宁区社区学院党委书记、社区学院副院长宋亦芳为获得优秀表演奖的新华、仙霞街道老年学校团队代表颁奖。上海市老年学习团队指导中心主任徐玉萍，上海市老年艺术教育指导中心副主任黄瑞珍为获得特色表演奖的团队代表颁奖。云南保山学院珠宝学院院长、长宁区社区学院挂职副院长祝立业，长宁区终身教育指导服务中心、长宁区社区学院社区教育指导中心主任丁海珍为获得表演奖的团队代表颁奖。周洁舞蹈学校副校长阚瑞对本场节目进行了专业点评。宋亦芳书记在讲话中希望以老年教育艺术节为平台，宣传老年教育工作，交流老年教育发展成果，展示老年学员学习成果，促进和谐社会建设。

(区老年教育小组办)

长宁区老年大学文艺类教学成果展示精彩纷呈

5月10日下午，长宁区老年大学文艺类教学成果展示活动于长宁区少年宫隆重拉开帷幕。长宁区老干部局副局长周华、长宁区老干部局活动室主任王媛、长宁区老年大学校长徐惠娣、老年大学党支部书记夏雨娟共同出席活动。周华副局长、徐惠娣校长和夏雨娟书记为获得“老有所为、余热生辉”荣誉证书的先进个人、先进集体颁奖。王媛主任与老年大学教务科研主任王月芳老师共同为“水墨夕阳，多彩乐龄”长宁区老年大学优秀书画作品巡展的参展学员颁发证书。



徐惠娣校长在致辞中代表学校向全体管理人员和广大教师的辛勤付出表示由衷的感谢。通过指导老师的悉心指点与参演学员的刻苦努力，一台立意高远、主旨鲜明、内容丰富、形式新颖的视听盛宴呈现在观众面前。为保持“分校充分展示，长宁区老年大学集中精品展示”这一优良传统和展示原则，经过各分校严格把关、层层筛选，最终参展的这20个节目涵盖了歌舞、戏曲、器乐、朗诵、太极拳、时装表演等多种文艺形式与门类，充分彰显了各分校一贯的课程品牌与教学特色。

(区老年大学)

创新服务模式 把课堂搬进老人的生活区



作为全国老龄化问题较为突出的城市，截至目前，上海共建有471个养教结合学习点，其中的187个已建成标准化学习点。长宁区建立了由社区老年学校或周边优质教育资源输入养老机构的工作机制，专为住养老人提供有针对性的订单式教育服务，比如，综合为老服务中心的养教结合学习点，将老年教育对象分为长者照护类、日间照料类和居家养老类，针对不同对象的需求展开针对性的教育服务。

近年来，长宁区以内涵建设为引领，稳步推进街镇老年学校全面提升教学能力；不断完善“三类学习点”创建工作，力争实现街镇全覆盖；以云服务为主线，突出“以学习者为中心”的理念，重点打造数字化学习新型平台——终身学习云视课堂，通过云视课堂服务老年教育数字化学习，如今在长宁，老人们已经可以足不出户，学习各类特色课程。

(区老年教育小组办)